

**ПАМЯТИ
ГАЛЬПЕРИНА РОБЕРТА ИЗРАИЛЕВИЧА**



1 декабря 2017 года ушел из жизни крупный ученый-гидролог, профессор Гальперин Роберт Израилевич.

Роберт Израилевич родился 13 июля 1934 г. в г. Тамбове в семье венного врача и учительницы.

По окончании средней школы он поступает в Ленинградский гидрометеорологический институт, где приобретает теоретические и практические навыки инженера-океанолога.

В 1957 г. дипломированным специалистом Гальперин Р.И. начал свою трудовую деятельность в качестве младшего научного сотрудника в Дальневосточном научно-исследовательском гидрометеорологическом институте (г. Владивосток). Принимает участие в экспедициях на Японском и Охотском морях.

В 1958 г. Гальперин Р.И. был переведен в Управление Гидрометслужбы Казахской ССР, а в 1960 г. перешел на работу в отдел географии Академии наук Казахской ССР. Именно здесь были получены первые серьезные научные результаты. Его работы по оценке водных ресурсов легли в основу создания карты годовых осадков Восточного Казахстана.

В период с 1965 по 1971 гг. Гальперин Р.И. работал в мостовом отделе Каздорпроекта. Он принимал активное участие в разработке проектов

мостов через реки Сырдарья, Уба, Иргиз, Бадам, Лепсы, Средний Тентек, Талгар, Большая Алматинка.

В 1970 г. Гальперин Р.И. успешно защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Колебания стока и осадков на востоке Казахстана и их связь».

Второй значительный период научной биографии Гальперина Р.И. (1970...1976 гг.) связан с Казахским научно-исследовательским гидрометеорологическим институтом. Здесь он активно участвует в исследованиях водного баланса естественных и орошаемых территорий юго-востока Казахстана и разработке модели водно-солевого баланса рисовых чеков.

Стремление передать свои обширные знания молодым – это одна из характерных черт Роберта Израилевича. Поэтому в 1977 г. он переходит на работу в КазНУ им. аль-Фараби на кафедру гидрологии суши, где активно занимался педагогической деятельностью до последних дней своей жизни.

За время работы в Казахстане Роберт Израилевич завоевал авторитет среди специалистов гидрологов, географов и метеорологов. Его трудолюбие, добросовестность и компетентность позволили успешно пройти путь от инженера, научного сотрудника до профессора главного ВУЗа страны – Казахского Национального университета им. аль-Фараби.

Научная и проектная деятельность Роберта Израилевича характеризовала его широкий профессиональный кругозор.

Находясь на острове Куба с 1973 по 1976 гг. под его руководством выполнены обобщения данных гидрологических наблюдений, составлены 45 отчетов по обоснованию проектов гидротехнических сооружений Республики Куба. Исследования, посвященные водным ресурсам многих регионов Казахстана, отражены в многочисленных работах и статьях Роберта Израилевича. Он выполнял гидрометеорологические работы по обоснованию параметров гидрологических характеристик каналов переброски стока – Большого Алматинского канала и предполагаемого канала переброски части стока сибирских рек в Казахстан и Среднюю Азию, канала Волга-Дон. В 1980-90-х годах он участвовал в разработке важных тем ГКНТ СССР, АН СССР, МОН РК.

Ряд крупных работ, монография и докторская диссертация освещают вопросы пространственно-временных закономерностей водного и ледового режима рек Казахстана. Проблемам наводнений посвящена монография: «Высокие уровни воды на реках равнинного Казахстана». В последнее время Р.И. Гальперин работал по проблемам фундаментальных

исследований МОН и НАН РК. В частности, под его руководством в 2017 г. завершена тема «Наводнения и угроза затопления приречных территорий». Роберт Израилевич участвовал в республиканских и Международных конференциях. Подготовил трех кандидатов наук.

Студенческие научные работы, выполненные под его руководством неоднократно признаны в числе победителей университетского, республиканского и союзного конкурсов. На протяжении последних лет читал лекции студентам и аспирантам Чанганьского университета КНР.

Долгие годы был редактором «Вестника КазНУ серия географическая, членом редакционной коллегии журнала «Гидрометеорология и экология». Был членом Экспертного совета Комитета по надзору и аттестации (2002...2007 гг.), членом государственной комиссии по госпремиям в области науки и техники (науки о Земле), членом Национального комитета РК по Международной гидрологической программе (ЮНЕСКО), членом Совета государственной экологической экспертизы Минэкобиоресурсов РК. С 2000 г. он – был действительным членом Международной Академии «Экология».

В общей сложности им опубликовано более 152 научных работ.

Работая на кафедре гидрологии суши КазНУ им. аль-Фараби Роберт Израилевич кроме научной деятельности, активно занимался методической работой. Им издано более десятка методических пособий и разработок. В 2003 г. он за разработки учебно-методической документации и концепцию магистерского обучения в университете и в Республике награжден знаком «Почетный работник образования РК».

Коллеги, ученики, друзья и научная общественность искренне скорбят по поводу кончины Роберта Израилевича и выражают соболезнования родным и близким.

Коллектив РГП «Казгидромет»,
Редколлегия журнала